1. ชื่อผลงาน  : แนวทางการดูแลผู้ป่วยวัณโรคดื้อยาหลายขนานในชุมชน  อำเภอนาดูน             จังหวัดมหาสารคาม
2. คำสำคัญ:
· MDR  หมายความว่า Multi - drug resistant TB วัณโรคดื้อยาหลายขนาน
· XDR หมายความว่า Extensively drug resistant TB     วัณโรคดื้อยาหลายขนานชนิดรุนแรง
3. สรุปผลงานโดยย่อ : แนวทางการดูแลผู้ป่วยวัณโรคดื้อยาหลายขนานในชุมชนโดยการมีส่วนร่วมของภาคีเครือข่าย 
4. ชื่อและที่อยู่ขององค์กร : : โรงพยาบาลนาดูน  อำเภอนาดูน จังหวัดมหาสารคาม 44180
5. สมาชิกทีม :  นายแพทย์จักรพงษ์  วุ้นสีแซง  นายแพทย์ปฏิบัติการ
นางสาวสุวคนธ์  เหล่าราช        พยาบาลวิชาชีพ ชำนาญการ
นางพรเพ็ญ  เศษคึมบง	       พยาบาลวิชาชีพ ชำนาญการ
นางสาวอักษราพรรณ  ภรณ์สุขสมบูรณ์     พยาบาลวิชาชีพ ชำนาญการ
6. เป้าหมาย :  เพื่อลดอัตราการขาดยาในผู้ป่วยวัณโรคดื้อยาหลายขนานให้  o %
7. ปัญหาและสาเหตุโดยย่อ :
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8. กิจกรรมการพัฒนา
· จัดประชุมเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ระดับอำเภอ  ประกอบด้วยเจ้าหน้าที่จาก  สคร. ๗ ขอนแก่น , สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดมหาสารคาม , รพ.มหาสารคาม,  รพ.สต ทุกแห่งอำเภอนาดูน, องค์การบริหารเทศบาลหัวดง, ผู้นำชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุข หมู่ 5 ต.หัวดง อ.นาดูน
· คืนข้อมูลจากเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้แก่บุคลากรและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ประกอบด้วย ทีม PCT, รพ.สต ทุกแห่ง, ผู้นำชุมชน, องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และอาสาสมัครสาธารณสุข
· การทำประชาคมในชุมชนประกอบด้วย ผู้นำชุมชน  อสม. , อบต, เจ้าหน้าที่สาธารณสุขและประชาชนในหมู่บ้าน
· การปรับปรุงสภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัย และการถ่ายเทอากาศ  โดยความร่วมมือของชุมชนในการทำหน้าต่างชั้นบนและเพิ่มแสงสว่างในห้องน้ำห้องครัวด้วยสังกะสีโปร่งแสง
· การติดตามเยี่ยมบ้านผู้ป่วยเดือนละ 2 ครั้ง
· การคัดกรองผู้สัมผัสร่วมบ้านทุก 6 เดือน เป็นเวลา 2 ปี ติดต่อกันตลอดระยะเวลาการรักษาผู้ป่วย
· การจัดทำยากินเป็น Daily package  โดยจัดแบ่งเป็นชุดหลังอาหารเช้า  และชุดก่อนนอน ทุก 7 วัน  ส่งให้ รพ.สต. ดอนดู่ จัดเก็บยาทั้งยาฉีด ยากิน
· การป้องกันการแพร่กระจายเชื้อดื้อยาโดยมีการจัดหาถังขยะเพื่อรองรับเสมหะและนำไปทำลายโดยการเผาไฟ              










             
9. Improvement Highlight
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  ระบบการถ่ายเทอากาศในบ้าน
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10. การวัดผลและผลของการเปลี่ยนแปลง  :  อำเภอนาดูนมีผู้ป่วยวัณโรคดื้อยาที่อยู่ในการดูแลติดตามการรักษา  ในปี 2557 จำนวน 1 ราย  โดยรับยาตามนัดที่ รพ.มหาสารคาม ไม่ขาดนัด ไม่ขาดยา และปัจจุบันรักษาครบ ๒ ปี  มีสุขภาพแข็งแรงทั้งด้านร่างกายและจิตใจ  สามารถทำงานเพื่อแบ่งเบาภาระของครอบครัวได้  และในปี ๒๕๕๘ มีผู้ป่วยวัณโรคดื้อยา จำนวน ๑ ราย ขณะนี้รับยาตามนัดที่ รพ.มหาสารคาม ไม่ขาดนัด ไม่ขาดยา สุขภาพแข็งแรงทั้งด้านร่างกายและจิตใจ

11. การติดต่อกับทีมงาน
นางสาวอักษราพรรณ  ภรณ์สุขสมบูรณ์
โรงพยาบาลนาดูน  อำเภอนาดูน  จังหวัด มหาสารคาม
โทร 043 -797015-6 ต่อ118    มือถือ 089-2080254
E mail   : supra_191@hotmail.com
