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ผลของการจัดระบบบริการสนับสนุนการป้องกัน ดูแลและรักษาผู้ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ ในกลุ่มผู้ใช้สารเสพติด
ชนิดฉีดเข้าเส้น (PWID) พื้นที่อำเภอปะนาเระ จังหวัดปัตตานี
อนุสรา   ปลัดสงคราม, สมศรี  จันแกมแก้ว
โรงพยาบาลปะนาเระ จังหวัดปัตตานี
ความเป็นมา : 


จากการดำเนินงานตั้งแต่ปี 2551 ถึงปัจจุบันของคลินิกดูแลผู้ติดเชื้อ HIV/AIDS โรงพยาบาลปะนาเระ จังหวัดปัตตานี พบว่าประเด็นที่เป็นปัญหาสำคัญอีกด้านหนึ่งของการยุติปัญหาเอดส์คือการเข้าถึงระบบการดูแลรักษาผู้ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ของประชากรกลุ่มเสี่ยงสูงที่เข้าถึงยาก คือ กลุ่มผู้ใช้สารเสพติดชนิดฉีดเข้าเส้นเลือด (PWID) ซึ่งจากการสัมภาษณ์กลุ่มเฉพาะนี้ จำนวน 54 รายที่ไม่เข้าสู่บริการสุขภาพของภาครัฐส่วนใหญ่เนื่องจากว่าไม่ต้องการเปิดเผยสถานะตนเองเนื่องมาจากการทำความผิดกฎหมายใช้สารเสพติดและการตีตรา การแสดงออกของบุคคลในสังคมใกล้ตัวเปรียบเสมือนเป็นประชากรชั้นสอง จะเข้ารับบริการสุขภาพเมื่อจำเป็นหรือรู้สึกว่าทนต่อการเจ็บป่วยไม่ไหวแล้วเท่านั้น ดังนั้นจึงเกิดความร่วมมือระหว่างภาคประชาสังคมกับเจ้าหน้าที่สาธารณสุขในการจัดรูปแบบสนับสนุนการเข้าถึงและสร้างความสัมพันธภาพที่ดีอย่างต่อเนื่อง ให้ความช่วยเหลือ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อจัดระบบการสนับสนุนการป้องกันดูแลและรักษาในผู้ติดเชื้อรายใหม่ 
กิจกรรมการพัฒนา : 

ประชุมวางแผนการดำเนินงานร่วมกับมูลนิธิโอโซนปัตตานี สสจ.ปัตตานีและพยาบาลผู้ดูแลคลินิกยาต้านไวรัสเอชไอวีในการจัดบริการคำปรึกษาและตรวจหาการติดเชื้อเอชไอวีแบบทราบผลในวันเดียว (VCT for SDR) และเข้าสู่ระบบการรักษา โดยอาสาสมัครจากมูลนิธิโอโซนปัตตานี (กลุ่มเพื่อนช่วยเพื่อน) เข้าไปค้นหา สร้างสัมพันธภาพ ความไว้วางใจ ส่งต่อกลุ่มเป้าหมาย ไปรับบริการทีโรงพยาบาล แบบเบ็ดเสร็จในจุดเดียว (One stop service) เมื่อตรวจพบการติดเชื้อเอชไอวีรายใหม่ให้การดูแลแบบ Holistic care & case Management  โดยมีพยาบาลวิชาชีพประจำคลินิกดูแลผู้ติดเชื้อ HIV/AIDS เป็นผู้ดูแลหลัก มีโปรแกรมเตรียมความพร้อมด้านร่างกายและจิตใจก่อนเริ่มยาต้านไวรัสโดยพยาบาลวิชาชีพและเภสัชกร มีการตรวจ CD4, Viral Load ก่อนเริ่มยา ARV ทุกราย การให้คำปรึกษาแบบ Individual Counseling การกระตุ้นเสริมแรง (Empowerment) โดยใช้ HIV/AIDS Treatment Literacy ในการสร้างกระบวนการเรียนรู้การดูแลตนเอง มีการอำนวยความสะดวกโดยการลดขั้นตอนในการให้บริการคลินิกยาต้านไวรัสในทุกวันทำการ มีระบบติดตามและกระตุ้นเตือนผู้ป่วยก่อนถึงนัดหรือขาดนัดหรือการโทรเลื่อนนัดล่วงหน้าเพื่อป้องกันการขาดยา การส่งเสริมความสม่ำเสมอในการรับประทานยาต้านไวรัส (Drugs Adherence ) โดยเภสัชกร
ผลการดำเนินงาน : 

จากการดำเนินงานพบว่า จำนวนผู้ใช้สารเสพติดชนิดฉีดเข้าเส้นได้รับความรู้และถูกชักชวนเข้ารับบริการคำปรึกษา จำนวน 60 ราย ได้รับการส่งต่อเข้าสู่ระบบการรักษา จำนวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 90  ตรวจหาการติดเชื้อเอชไอวีทั้งหมด 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 100 ตรวจพบผลเลือดเป็นบวกและลงทะเบียนในระบบดูแลรักษาจำนวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.15 เข้าสู่กระบวนการเตรียมความพร้อมรับยาต้านไวรัสจำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.61 ได้รับการส่งตรวจ CD4 ทั้งหมดมีค่ามัธยฐาน CD4 ก่อนเริ่มยาต้านไวรัส = 419 cell/cu.mm. ไม่พร้อมรับยาต้านไวรัสจำนวน 17 รายคิดเป็นร้อยละ 65.39 เนื่องจากผู้ติดเชื้อไม่สมัครใจในการรับประทานยาต้านไวรัส ไม่สะดวกในการเดินทางมารับยาต้านไวรัส ทำงานต่างพื้นที่ และโรงพยาบาลปะนาเระยังไม่สามารถเปิดให้บริการบำบัดเมทาโดนได้ 
สิ่งที่ได้เรียนรู้ : 
การนำข้อมูลจากผลการพัฒนาคุณภาพมาทบทวนโดยทีม สร้างความร่วมมือในการดำเนินงานแบบมีส่วนร่วมระหว่างผู้ติดเชื้อฯ อาสาสมัครและพยาบาลผู้ดูแลคลินิกยาต้านไวรัสทำให้ผู้ป่วยเรียนรู้และมีส่วนร่วมในการปรับพฤติกรรมการดูแลตนเองเพื่อป้องกันอันตรายจากการใช้ยา การเปิดให้บริการบำบัดเมทาโดนเป็นกลไกสำคัญที่จะเป็นแรงจูงใจในการรักษาต่อเนื่อง 
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