ก.ชื่อเจ้าของงาน

นางสาวกัญญารัตน์ รังแก้ว E-mail : ohmza_17@hotmail.com
ข.ชื่อหน่วยงาน

โรงพยาบาลสังขะ อำเภอสังขะ จังหวัดสุรินทร์
ค.ชื่อผลงาน เรื่องเล่า
ปาฏิหาริย์...ของกำลังใจ
ง.หมวดหมู่ของผลงาน
NUR : Nursing management & practice
ผลงานการพัฒนาระบบงาน
1.ชื่อผลงาน/เรื่องเล่า
ปาฏิหาริย์...ของกำลังใจ
2.คำสำคัญ

ชายชรา , การใส่ใจรายละเอียดของผู้ป่วย , พลังและความหวัง , น้ำใจ , ผู้หญิงสีขาว
3.ชื่อและที่อยู่ขององค์กร

โรงพยาบาลสังขะ ที่อยู่ 700 หมู่ 1 ถ.สาธร ต.สังขะ อ.สังขะ จ.สุรินทร์ 32150
4.สมาชิกทีม

นางสาวกัญญารัตน์ รังแก้ว ตำแหน่ง พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ
5.ที่มาของเรื่องราว

การใส่ใจในรายละเอียดเล็กๆน้อยๆของผู้ป่วย ส่งผลให้ผู้ป่วยมีกำลังใจในการดำรงชีวิตต่อไปอย่างมีความสุข
6.เป้าหมาย

1.เพื่อค้นหาความต้องการของผู้ป่วย

2.เพื่อส่งเสริมให้ผู้รักษาได้รักษาผู้ป่วยแบบองค์รวม โดยคำนึงถึงความต้องการและเคารพสิทธิของผู้ป่วย
7.สรุปเรื่องเล่าที่แสดงให้เห็นความพยายามในการแก้ปัญหาหรือพัฒนา

ณ โรงพยาบาลชุมชนแห่งหนึ่งในภาคอีสาน ค่ำคืนอันแสนเยือกเย็นในฤดูหนาว หลังจากที่ฉันส่งเวรเรียบร้อยแล้ว ด้วยความเหนื่อยล้าจากการขึ้นเวรยาว 16 ชม ฉันเร่งฝีเท้าพร้อมกระชับเสื้อแขนยาวให้เข้าที่เพื่อเดินลงเวรด้วยความรวดเร็วหวังว่าจะไปให้ถึงที่พักให้เร็วที่สุด ในขณะที่ฉันเดินผ่านตึกอุบัติเหตุและฉุกเฉินนั้น ฉันเหลือบเห็นชายชราคนหนึ่งรูปร่างผอม ผิวแห้งกร้าน สวมเพียงเสื้อยืดสีขาวหม่นมีคราบสกปรกตรงคอเสื้อ สวมกางเกงขายาวสีดำเปื้อนดินโคลนตรงขากางเกง กำลังนอนขดอยู่บนพื้น โดยมีเพียงผ้าขนหนูผืนสีเทาคลุมกายเพียงผืนเดียว ฉันหยุดและถามชายชราว่า “คุณตาค่ะคุณตา ทำไมคุณตามานอนอยู่ตรงนี้ค่ะ” ชายชราเงยหน้ามองฉัน พร้อมกับตอบฉันด้วยเสียงแหบแห้งว่า “ตาไม่มีรถกลับบ้าน” ทันใดนั้นใจฉันกระตุกอย่างแรง ชายชราคนนี้คือคนไข้ที่มารับบริการเมื่อเช้านี้ที่คลินิกเพื่อน ฉันได้บอกกับชายชราว่า “คุณตารอหนูตรงนี้แป๊ปหนึ่งนะค่ะเดี๋ยวหนูกลับมา” แล้วฉันรีบวิ่งกลับมาที่ตึกผู้ป่วยในอีกครั้งเพื่อหยิบผ้าห่ม , ผ้าปูที่นอนและอาหารกล่องมาให้คุณตา ในขณะที่ฉันวิ่งทำกิจกรรมให้ชายชรา ฉันรู้สึกผิดถึงการละเลยรายละเอียดเล็กๆน้อยๆและความจำเป็นของผู้ป่วยแต่ละราย ฉันดูแลชายชราให้ได้รับความสุขสบายพอสมควร พร้อมกับให้เงินจำนวนหนึ่งเป็นค่ารถกลับบ้านในตอนเช้าวันรุ่งขึ้น พร้อมเดินจากชายชราไปด้วยใจที่อธิบายไม่ถูก กลับมานอน นอนไม่หลับด้วยความคิดที่หลากหลายและตั้งใจกลับไปให้บริการกับผู้ป่วยคนอื่นโดยคำนึงถึงรายละเอียดของผู้ป่วยมากกว่านี้

และแล้วทุกครั้งที่ชายชราคนนี้มารับบริการที่คลินิกเพื่อน ฉันได้ใส่ใจในเรื่องของการเดินทางกลับบ้านของชายชราคนนี้ จนบางครั้งฉันต้องขับมอเตอร์ไซด์ไปส่งชายชราที่บ้านเนื่องจากให้บริการไม่ทันรถโดยสารเที่ยวสุดท้ายของชายชราคนนี้

ผลจากการได้รับความใส่ใจชายชราคนนี้ สายตาของชายชราดูมีพลังและมีความหวังในการดูแลตัวเอง จากผู้ป่วยที่มารับบริการในครั้งแรกด้วยรถนอน ปัจจุบันชายชราเดินมารับบริการด้วยตนเอง สีหน้ายิ้มแย้มแจ่มใส ไม่มีผลข้างเคียงจากการรับยาต้านไวรัส ผิวกายไม่กร้านดำ ร่างกายสะอาดสะอ้าน มาตรงตามนัดทุกครั้ง รับประทานยาถูกต้องครบถ้วนและสามารถประกอบอาชีพเลี้ยงตนเองได้ ชายชราได้แสดงน้ำใจกับฉัน โดยการเก็บผลิตผลทางการเกษตร ไม่ว่าจะเป็น ผัก ผลไม้ทางการเกษตรติดมือมาฝากฉันทุกครั้งที่มารับบริการที่คลินิกเพื่อน ฉันบอกไม่ได้ว่าความอิ่มเอมใจที่ได้ทำให้ชายชราตั้งแต่ต้นจนถึงปัจจุบัน จะส่งผลให้ฉันมีความสุขทุกครั้งที่ได้นึกถึง และทำให้ฉันตระหนักถึงคุณค่าของผู้หญิงสีขาว
8.การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น

- มีการประชุมในทีม เพื่อปรับเปลี่ยนแนวทางการให้บริการ

- มีการคำนึงถึงรายละเอียด ความจำเป็น อุปสรรค ของผู้ป่วยแต่ละรายในการเดินทางมารับบริการ

- มีการพัฒนาการให้บริการด้วยความเอาใจใส่ สร้างกำลังใจแก่ผู้ป่วย
9. บทเรียนที่ได้รับ 

- ได้เรียนรู้ว่าการให้บริการแบบองค์รวมในด้าน จิต สังคม วิญญาณมีความสำคัญเช่นเดียวกับการรักษาทางกาย 
10. การติดต่อทีมงาน

 นางสาวกัญญารัตน์ รังแก้ว โรงพยาบาลสังขะ 700 ม.1 ต.สังขะอ อ.สังขะ จ.สุรินทร์ 32150 
E-mail : ohmza_17@hotmail.com
